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Cette extension est un moteur de calcul d’expressions numériques contenant des
fractions. La valeur numérique de l’expression est calculée de façon non dévelop-
pable et affichée sous forme d’une fraction irréductible ou, le cas écheant, d’un
entier.

L’extension calcfrac ne dépend d’aucune extension et est écrite en TEX.

1 Présentation

Ce document est autant un manuel minimaliste à destination des utilisateurs qu’un recueil d’exemples.

Le package se charge classiquement à l’aide de :

– \usepackage{calcfrac} pour les utilisateurs de LATEX;
– \input calcfrac.tex pour les utilisateurs de TEX.

Le package calcfrac est avant tout un package à vocation pédagogique puisque sa génèse fait l’objet de 7 vidéos
sur youtube. On y voit la création de ce package, entièrement enregistrée du tout début jusqu’à sa publication sur
le CTAN. Toutes les explications nécessaires à la compréhension de son fonctionnement y sont données. Les per-
sonnes désireuses de découvrir la machinerie TEX qui agit en coulisses ou souhaitant en apprendre davantage sur la
programmation en TEX sont invitées à visionner ces vidéos. Il s’agit de l’épisode 24 (https://youtu.be/6lF4P6B3msw)
et suivants.

2 Fonctionnement

La macro non développable \calcfrac lit un argument obligatoire qui est non développé et détokénisé. S’il est vide,
aucune action n’est faite sinon, il doit contenir une expression numérique. Cette expression numérique est constituée
de nombres, des opérations arithmétiques classiques +, -, * et / ainsi que de parenthèses correctement équilibrées.
Les espaces sont ignorés.

Un seul signe + ou - est admis avant chaque terme et donc, l’expression 2/3--3/2 produira une erreur, alors que
2/3-(-3/2) est valide. Par ailleurs, un signe + ou - n’est pas accepté après * ou /. L’expression 2/7*-3/5 n’est donc
pas licite. L’utilisateur devrait écrire 2/7*(-3)/5 ou 2/7*(-3/5).

Après avoir évalué l’expresssion numérique, calcfrac renvoie 3 arguments représentant le résultat : son signe (+
ou -) et 2 nombres non signés qui sont le numérateur et le dénominateur. Ces 3 arguments sont passés à la macro
\cfdisp qui les lit. Par défaut, cette macro affiche le résultat de façon « naturelle », c’est-à-dire que le signe est omis
s’il est positif et un entier est affiché si le dénominateur est 1. Si une fraction doit être affichée, la macro \frac est
utilisée pour les utilisateurs de LATEX et c’est la primitive \over pour ceux compilant avec TEX.

Il appartient à l’utilisateur de programmer \cfdisp selon ses convenances s’il souhaite faire une autre utilisation des
3 arguments.
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À titre d’information, voici la version par défaut de la macro \cfdisp, à gauche pour LATEX et à droite pour TEX.

\def\cfdisp#1#2#3{%

\ensuremath

{%

\ifnum#11=-1 -\fi

\ifnum#3=1

#2%

\else

\frac{#2}{#3}%

\fi

}%

}%

\def\cfdisp#1#2#3{%

\ifmmode\expandafter\cf@execarg\else\expandafter\cf@matharg\fi

{\ifnum#11=-1 -\fi

{\ifnum#3=1

#2%

\else

#2\over#3%

\fi

}%

}%

}%

3 Exemples

Le tableau ci-dessous reprend les expressions utilisées par les tests unitaires exécutés lors de l’élaboration du package.
Ils testent tout d’abord des expresions sans parenthèses pour ensuite finir avec des expressions plus complexes avec
parenthèses. Il va sans dire que les tous tests unitaires ont été passés sans erreur et donc, les résultats affichés qui
sont calculés par calcfrac, sont exacts.

Commande Affichage

\calcfrac{7/40+3/5-1/2+9/10}
47
40

\calcfrac{1/2+1/3}
5
6

\calcfrac{0} 0

\calcfrac{-1+1} 0

\calcfrac{1/2+1/2} 1

\calcfrac{-11/12+5/6-1/4} − 1
3

\calcfrac{1-1/2+1/3-1/4+1/5-1/6}
37
60

\calcfrac{2/3/4*5-2*3/4/5}
8
15

\calcfrac{2*3*4*5/3/4/5/6-1} − 2
3

\calcfrac{100/100} 1

\calcfrac{-100/100} −1

\calcfrac{1/2/3-2/3/4-3/4/5} − 3
20

\calcfrac{1*2*3-2*3*4-4*5*6} −138

\calcfrac{9/10-10/11+11/12-12/13} − 133
8580

\calcfrac{9/10*10/11*11/12*12/13}
9
13

\calcfrac{7/20-8/25+7/10-3/50}
67
100

\calcfrac{2023/2024-2024/2023} − 4047
4094552

\calcfrac{1/2-2/1-2/2} − 5
2



Commande Affichage

\calcfrac{1-2+3-4+5-6/2} 0

\calcfrac{-1/4-1/3-1/2+1} − 1
12

\calcfrac{-9/10*5/2+2*8-7}
27
4

\calcfrac{0-0/2+0/3-0/4+0/5} 0

\calcfrac{-1/2+1/4-1/8+1/16} − 5
16

\calcfrac{1/2+1/4+1/8+1/16+1/32+1/64+1/64} 1

\calcfrac{1/4+1/4+1/4+1/4-1/4-1/4-1/4-1/4} 0

\calcfrac{-1+1/2+1/3+1/4}
1
12

\calcfrac{32227/42143}
13
17

\calcfrac{(1)} 1

\calcfrac{((((((((((((((((((1))))))))))))))))))} 1

\calcfrac{(-1)} −1

\calcfrac{((((((((((((((((((-1))))))))))))))))))} −1

\calcfrac{(1/2-1/3)*(-1/4)} − 1
24

\calcfrac{(1/2-2/5)*2}
1
5

\calcfrac{(1/2-2/5)*(-2)} − 1
5

\calcfrac{2*(1/2-2/5)}
1
5

\calcfrac{(2/7-2/5)/21} − 4
735

\calcfrac{1/21*(2/7-2/5)} − 4
735

\calcfrac{1/(1/2-1/3)/(1/3-1/4)/(1/4-1/5)} 1440

\calcfrac{(1/2-1/3)*(1/3-1/4)*(1/4-1/5)}
1

1440

\calcfrac{(1/2-5/6*(3/8-2/3))*(1-1/4)}
107
192

\calcfrac{1/2-(1/3-(1/4-(1/5-1/6)))}
23
60

\calcfrac{1+1/(2+1/(2+1/(2+1/(2+1/2))))}
99
70

\calcfrac{-1-(-2-(-3-(-4-(-5-6))))} −9

\calcfrac{-1*(-2*(-3*(-4*(-5-6))))} −264

\calcfrac{-1/(-2/(-3/(-4/(-5-6))))} − 33
8

\calcfrac{(1+1/2)*(1+1/3)*(1+1/4)*(1+1/5)*(1+1/6)}
7
2

\calcfrac{(1+1/2)/(1+1/3)+(1+1/4)/(1+1/5)-(1+1/6)} 1

\calcfrac{-(-1-(-2-(-3-4-5)))} 11

\calcfrac{-1/(-1-2/(-2-3/(-3-4)))} − 11
3



Commande Affichage

\calcfrac{1/2/(1/2-1/(1/2-1))}
1
5

\calcfrac{(((1/2-1)/2-1)/3-1)/4} − 17
48

\calcfrac{-(-(-(-(1-2)-3)-4)-5)-6} −3

\calcfrac{-2*(-3*(1-5)-3)/(-4)}
9
2

\calcfrac{-(-1-(-1-(-1-2)/3)/4)/5}
1
5

\calcfrac{-1*(-2*(-3*(-4-5/6)/7)/8)/9}
29
504

\calcfrac{(1+1/(1+1/(1+1/(1+1/2)/3)))*4}
31
5
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